

“两山”理念 引领海岛乡村振兴的理论逻辑与实践范式

——基于舟山新建村十年发展的深度探析

□胡又尹

党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴”，并指出“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求”。2015年5月25日，习近平总书记考察舟山定海区干览镇新建村时表示，这里是一个天然大氧吧，是“美丽经济”，印证了绿水青山就是金山银山的道理。

十年来，新建村始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，成为“两山”理念在海岛地区落地生根的生动实践。

实践创新：“绿水青山就是金山银山”的海岛诠释

新建村立足海岛资源禀赋，构建了“生态筑基、文化赋能、产业融合、治理保障”的振兴体系，实现从传统农村到现代化乡村的转型。

从“生态农村”到“生态典范”，绘就人与自然和谐共生的新建画卷

新建村将生态环境保护与乡村振兴有机结合，实现了从传统农村到生态宜居美丽家园的华丽转身。一是强化生态本底，重塑乡村风貌和自然肌理。二是发展生态产业，推动绿色发展低碳转型。充分利用生态资源优势，打造生态民宿集群，形成具有海岛特色的生态产业体系。三是培育生态文化，提升村民环保意识。将生态理念融入村规民约，形成人人参与环保的良好氛围。四是创新生态机制，保障绿色发展长效。建立健全生态环境保护长效机制，建立环境监督员制度，定期巡查报告环境状况。

从“群众看戏”到“群众演戏”，激发村民主体创造力

新建村坚持以文化人、以艺兴村，使乡村建设既有外在颜值，更有内在气质。在文化载体建设方面，新建村注重打造多元立体的文化展示空间。除建成渔民画展厅、海岛艺术公社等固定场馆外，在村内主干道打造农村文化墙，绘制大量具有渔民画风格的壁画。在文化活动培育方面，新建村建立了常态化文化活动机制。每月举办村民故事会，每季度组织渔歌对唱、织网比赛等传统活动，每年春节举办“海岛年货节”。在文化人才培育方面，新建村实施了一系列创新举措。设立专项人才补贴政策，对入驻创作基地的艺术家提供创作和生活保障；与职业院校合作开设渔民画培训班，系统培养本土艺术人才。

从“单一业态”到“文旅融合”，打造共同富裕产业链

新建村通过推动艺术与多元产业深度融合，成功实现了从传统单一业态向现代文旅融合发展的战略转型，构建起集创作、展示、

销售、体验于一体的文旅产业链，创新推出“艺术+旅游”“艺术+农业”“艺术+电商”等融合发展模式。突破原有单一产业格局，以“南洞艺谷”品牌建设为核心，新建村通过引入专业运营团队，创新建立“村集体+村民+运营团队”的合作共赢机制，并构建“线下体验+线上销售”的立体营销网络。在产业发展过程中，新建村特别注重利益联结机制的创新，通过股份合作、订单农业、就业务工等多种形式，让村民能够全方位参与产业发展并分享增值收益。

从“点上开花”到“全域共美”，推动治理能力现代化

新建村始终坚持“村里的事大家商量着办”的治理理念，以党建引领为核心，以群众参与为基础，以机制创新为动力，构建起共建、共治、共享的乡村治理新格局。一是健全村民议事机制，推动民主决策科学化。每月定期召开会议，对涉及民宿发展、环境整治、文化活动等重大事项进行民主商议；二是深化党员联户服务，打通服务群众“最后一百米”。全面推行“1名党员联系10户村民”制度，精准提供帮助。三是引入专业力量参与，提升治理能力现代化水平。与浙江农林大学、舟山文旅集团开展战略合作，借助其专业优势进行品牌推广和客源引流；四是创新数字化治理手段，提升治理效能。开发建设村级数字化治理平台，实现村务公开、民意收集、问题处理、监督评价等功能的数字化、智能化。

理论价值和实践启示：从海岛样板看“两山”理念的时代意义

新建村十年的探索与实践为浙江打造习近平新时代中国特色社会主义思想溯源铸魂传播新高地和高质量发展建设共同富裕示范区提供了极具价值的乡村样本。这样一本超越了地域局限，展现出普遍的理论价值和深远的实践启示。

提供了乡村振兴的新范式

新建村的探索，从根本上颠覆了传统乡村对资源禀赋和外部输入的路径依赖，开创了一条以艺术赋能为核心的内生型振兴新范

式。第一，艺术成为激活乡村内生动力的核心要素。传统乡村发展往往陷入依赖资源开采、政策倾斜或外部投资的困境，而新建村通过艺术介入，成功将无形的文化资源转化为可持续的发展资本，实现了从“输血”到“造血”的根本性转变。这种以文化软实力驱动经济硬发展的模式，为众多资源禀赋并不突出、发展基础相对薄弱的乡村，提供了一条可复制、可推广的振兴新路。第二，文化自信构筑了乡村发展的精神根基。乡村振兴绝非单一的物质层面提升，更深层次的是文化的复兴与精神的重塑。这份深厚的文明自信，进而转化为强劲的发展自信。第三，形成了“美学经济”这一可持续的发展模式。新建村通过推动艺术与产业的深度融合，创造了一种以审美价值和文化体验为核心竞争力的新经营模式。

探索了共同富裕的新路径

新建村的实践，为高质量发展建设共同富裕示范区提供了涵盖物质、精神、制度三个维度的宝贵启示。在物质富裕层面，新建村通过艺术赋能实现了深刻的产业升级与经济价值提升。文旅产业已成为主导产业，收入结构向多元文旅服务转变。尤为重要的是，艺术经济天然的广泛带动性和社会包容性有效防止了贫富差距的扩大，实现了真正意义上的包容性增长。在精神富裕层面，新建村成功打造了物质文明与精神文明相协调的共富样板。这种发自内心的文化获得感、幸福感和自豪感，是共同富裕不可或缺的重要组成部分。在体制机制层面，新建村探索出了一套行之有效的强村带弱村的实现路径。通过构建以集体经济为主导、多种分配方式并存的利益联结机制，确保了发展成果的公平分配和集体经济的持续壮大。这些制度层面的创新，为扎实推动共同富裕提供了坚实可靠的体制机制保障。

彰显了中国特色社会主义制度的优越性

新建村的成功实践，是中国特色社会主义制度优越性在基层乡村的集中体现和生动证明。首先，它集中体现了党的集中统一领导这一最大政治优势。从习近平总书记亲临考察指明方向，到省市各级党委政府的持续政

策支持，再到村基层党组织发挥战斗堡垒作用具体落实，形成了一套上下贯通、执行有力的严密组织体系。其次，它充分体现了集中力量办大事的显著体制优势。在新建村的发展过程中，有效实现了政府、市场、社会等各方力量的同向发力，这种强大的社会动员能力和资源整合效率，是中国特色社会主义制度独具的优越性。再次，它生动体现了以人民为中心的根本价值优势。从民主决策机制到利益分配机制，每一个环节都深刻体现了人民至上的价值追求。最后，它精妙体现了改革创新的鲜明时代优势。新建村敢于突破传统乡村发展的思维定式和路径依赖，用艺术创新激活沉睡资源，用制度创新保障可持续发展，用治理创新提升服务效能。

体现了人类文明发展的中国智慧

新建村的实践，既深深植根于中国国情与乡土社会，又超越了地域和文化的界限，蕴含着解决人类共同发展问题的普遍价值。第一，它提供了一种人与自然和谐共生的乡村发展范式。新建村坚定不移地践行“绿水青山就是金山银山”的理念，成功将生态优势转化为发展优势。第二，它提供了一种传统与现代融合创新的文化复兴路径。面对全球化和现代化的冲击，新建村没有盲目复制城市发展模式或简单追求西方现代化路径，而是立足本土，用现代艺术语言和审美理念激活传统文化资源。第三，它提供了一种以人为本、全面发展的价值理念。新建村的实践始终聚焦于“人”的全面发展，既推动经济增长，也同步促进文化繁荣、生态改善、治理优化和社会和谐。第四，它提供了一种和平发展、合作共赢的乡村治理智慧。新建村以开放包容的胸襟，积极吸引各方力量参与乡村建设。

新建村的艺术赋能之路，不仅是一条乡村振兴的创新路径，更是一种文明发展的中国智慧。它向我们昭示：在新时代的中国，乡村完全可以成为诗意栖居的美好家园，农民完全可以成为体面劳动的现代职业，农业完全可以成为有奔头的朝阳产业。新建村的蜕变，深刻诠释了习近平新时代中国特色社会主义思想的理论力量和实践伟力，充分证明了“八八战略”的远见卓识，彰显了中国特色社会主义制度的优越性，展现了共同富裕的美好前景。

作者单位：中共舟山市委党校

产业集聚如何推动新型城镇化发展

——以金塘镇螺杆产业为例

□董涛 卢翊平

当前，舟山正在加快推进现代海洋城市建设，坚持“以人为本”的新型城镇化已成为实现海洋经济高质量发展与海岛民生福祉提升的关键路径。金塘镇作为浙江省小城市培育试点，立足全球最大螺杆产业基地优势，以产业集群升级驱动城乡融合发展，生动实践了海岛城镇“特色产业引领、港产城融合”的新型城镇化发展路径，为舟山高水平建设现代海洋城市，高质量发展建设共同富裕示范区先行市贡献了“海岛样本”。

金塘镇螺杆产业集聚的形成与特征

金塘镇依托区位优势和政策引导，自1982年生产出第一根螺杆以来，当地螺杆产业经历了从家庭作坊式生产到现代化产业集群的跨越式发展，目前全国市场占有率为75%，汇聚700余家塑机螺杆企业，形成了全球规模最大的螺杆产业集群。

产业集聚的形成动因。金塘螺杆产业的集聚化发展源于多重因素的叠加效应。首先，技术突破与企业家精神是早期驱动力。20世纪80年代，何世钧等创业者通过自主研发打破国外技术垄断，带动了本地螺杆制造业的兴起，形成了以浙江华业、栋梁橡塑等为代表的龙头企业集群。其次，地理区位优势加速了产业集聚。

产业集聚的典型特征。金塘螺杆产业集群呈现出“专业化分工、全链协同、创新驱动”的显著特征。一是产业链高度垂直整合。从上游的合金材料供应到中游的螺杆精密加工，再到下游的整机制造与出口贸易，形成了“配件—整机—服务”的完整链条。二是创新要素集聚。通过“产学研用”一体化模式，企业与高

校合作开发激光熔覆、智能数控等前沿技术，推动产品附加值提升。三是数字化与智能化转型。如浙江华业等企业引入自动化机械臂和质检驾驶舱系统，将生产精度提升至“丝级”，并通过数字化平台实现质量全程监控。

产业集聚推动新型城镇化的作用机制

金塘螺杆产业的集聚效应不仅促进了经济增长，更成为新型城镇化的重要引擎，具体表现为人口集聚、空间重构与功能升级三方面的联动。

产业集聚促进人口集聚与就业结构优化。新型城镇化的核心是人口城镇化，产业集聚直接带动了劳动力资源的虹吸效应。2024年，金塘镇螺杆产业总产值近70亿元，占全镇工业总产值的80%以上，其中，规模以上螺杆产业总产值近30亿元，占全镇规模以上工业总产值近90%。常住人口较产业集聚初期的2011年增长了27%至5.3万人，现已初步形成以“技术工人+专业管理人员”为主的新型就业结构。

产业集聚促进空间重构与产城融合。金塘镇依托产业集聚效应，全面实施港产城融合发展战略，目前已初步形成“北园、中城、南港”的空间新格局。作为舟山绿色石化基地的重要组成部分，北部围垦区新材料产业园打造“高端化学品—高性能材料—临港物流”三大产业集群，围垦7座岛屿形成东、西两大片区，规划总面积达7.46平方公里，构建起“高端化学品产业链+大宗商品储运”双轮驱动的战略布局。西堠工业区通过“零地技改”新增产业空间11.6万平方米，实现土地资源高效利用，吸引100余家企业先后入驻，进一步发

挥螺杆企业高度集聚效应。同时，建成金塘螺杆小镇邻里中心，吸引螺杆技术人才，服务螺杆产业，形成“园区即社区”的产城融合模式。

产业集聚促进公共服务与治理能力提升。产业集聚倒逼城镇治理体系创新。税务部门推出“税费前移服务”，通过研发费用加计扣除、高新技术企业减免等政策，3年累计为企业减税超千万元，有效缓解了企业资金压力，助力小微企业向“专精特新”转型。同时，推出跨区域迁移“无感办理”服务，打造“微笑厅”，实现办税不出园，进一步提升了行政效率，增强了企业归属感。

基于产业集聚的新型城镇化发展路径

产业集聚与新型城镇化的良性互动需以“创新驱动、生态协同、制度保障”为核心，未来可考虑从以下三方面优化发展路径。

强化创新驱动，促进产业升级。一是深化技术创新。依托浙江工业大学激光先进制造研究院等平台，通过“博士助企”“技术联合攻关”“校政企协同”等模式帮助企业突破技术瓶颈，提升自主创新能力，实现技术研发、人才培养与产业升级的深度融合，助力螺杆产业向智能化和高端化发展。二是加速数字化升级。在浙江省大力实施数字经济“一号工程”的大背景下，以新材料产业园、穆岙高端制造园等“未来工厂”为核心，建设智能仓储与工业互联网平台，实现生产全流程数据贯通，推动传统制造业向高端化、绿色化转型，逐步形成智能制造产业链。三是拓展产业链条。深度融入舟山九大现代海洋产业，依托新材料产业园，重点发展新能源材料、电子新

材料等高附加值领域，推动荣盛新材料等企业布局高端化学合成材料生产，延伸石化下游产业链。开发海洋工程、生物医药、清洁能源等新兴领域专用螺杆，延伸产业链条。

优化空间布局，推动产城融合。一是优化空间布局。构建“两园一廊”格局，在北部新材料产业园和南部产城融合区间设置生态廊道，降低产业对居住区环境影响，以螺杆小镇为核心，构建“一核多园”格局，推动穆岙片区承接长三角整车制造产业转移，形成梯度发展。二是强化文旅资源赋能。打造特色IP矩阵，依托李子苑“金塘味”共富工坊，开发“李”主题文创产品线。利用金塘解放史陈列馆等红色资源，串联仙人山、康养木屋等节点打造“红+绿”复合型研学路线。建设螺杆产业博物馆，举办国际螺杆技术论坛，塑造“金塘螺杆”品牌文化。三是全面推进乡村振兴。深化村企合作，进一步整合闲置宅基地和闲置农房、厂房，推动村集体大力发

展物业经济。

健全体制机制，强化保障支撑。一是创新土地政策。建立健全工业用地供需智能匹配平台，优先保障专精特新企业用地需求。针对科技型中小企业轻资产特性，采用“先租后让”模式，降低企业初期用地成本。设立专项基金支持企业搬迁，推动零散工业点向新材料产业园集聚。二是健全人才政策。设立螺杆产业人才基金，对引进的高端人才给予安家补贴，并提供企业股权激励配额。升级市企业综合服务中心功能，实现人才政策“一键匹配”、职称评审“线上通办”等功能。三是优化营商环境。推动企业开办全流程网办率进一步提升，实现股权转让、迁移注销等商事事项“一件事”联办。

作者单位：浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院